

“确保每一分钱都‘吃’到学生嘴里”

——舌尖上的“校园餐”反腐记

新华社记者 韩卓

“善之本在教,教之本在师。”北宋著名学者李觏的这句箴言,时刻叩问着教育者的初心。

新春开学前夕,记者随江西省纪委监委干部来到李觏的家乡抚州市,对一起“校园餐”腐败案整改情况展开回访。

“学校创办于2019年,是公办义务制学校,以李觏的字‘泰伯’命名。”抚州南城县泰伯学校校长吴建华一边引路,一边介绍起学校的历史。

不多时,我们来到了学校食堂——“知辛楼”。食堂大厅宽敞明亮,最多可供350余名师生同时用餐。据吴建华介绍,全校3000多名学生中有许多是留守儿童,平均每天中午约有200名学生用餐。

在食堂的公示栏前,我们驻足细看。上面贴着食堂开票汇总信息(支出)表和午餐缴费汇总(收入)表。随手翻开2024年11月份的记录,学生午餐次数、教职工午餐次数、用餐金额一目了然,各类食材、粮油干货的采购信息、供货商信息也详尽罗列。

然而在一年前,这里却上演了一出校长从学生口中“夺食”的荒唐剧。时间回溯至2024年4月,南城县纪委监委派驻县教体局纪检监察组在监督检查时发现一组反常数据:泰伯学校五年间代收2000余万元费用,累计的活期利息却不足3000元。

“按同期活期存款利率计算,这个数目太少了。”纪检组组长胡志勇和同事的这个发现揭开了泰伯学校原校长黎光明腐败案的一角。发现线索后,南城县纪委监委立即组成核查组调取银行流水,与相关当事人谈话,对各类账目信息逐一核实。

随着调查的深入,更多内幕浮出水面。2021年9月到2023年3月,泰伯学校的教师和学生在同一食堂吃同一菜品,教师用餐仅需6元一餐,学生却要支付10元。食堂账目显示,食堂每个月收入与支出基本平衡,余额都只有几百元。这看似“完美”的收支数据,在南城县纪委副书记艾伦等办案人员眼中却满是疑点:“没有正常的余额波动,存在以收支做假账的嫌疑。”

面对调查,黎光明最初表现得镇定自若。这位有着近40年教龄的教育工作者,竟把截留的伙食费称作“集体福利”,以给班子成员聚餐、举办活动、购买奖品为由,试图撇清自己的责任。

“不少留守儿童本就家境困难,没想到连他们的餐费你也敢长期侵占!”面对铁证如山的证据和办案人员的质问,黎光明的心理防线崩塌,他一改之前的振振有词,主动交代了自己的违纪违法情况。

经调查,黎光明除了挤占、套取“校园餐”

伙食费外,还存在收受管理服务对象红包礼金、烟酒,收受工程项目老板、研学旅行承接商、校服校具供应商贿赂等违纪违法问题,目前正在接受审查调查。

“与涉案金额动辄千万元的案件相比,‘校园餐’腐败涉案金额看似不多,但直接关系到学生的切身利益,危害不容忽视。”抚州市纪委监委常委邹华说。今年1月8日,二十届中央纪委四次全会公报提出,纪检监察机关将深化“校园餐”等方面突出问题治理。

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治以来,抚州市持续推进学生食堂领域专项整治,全市纪检监察机关共受理问题线索175件,立案查处106人;在全省率先开展供校食材质控管理平台使用试点,建立起食材、信息、资金“三流合一”供校食材全流程可追溯机制。

记者翻阅泰伯学校食堂的每周菜谱发现,整改之后,菜谱更加丰富、菜的品质也更高。学校还建立了由教师、学生、家长代表组成的食品安全工作群,食材采购的原始票据都会发到群里面公示。

“我们将食堂开支都摊开在阳光下,确保每一分餐费都‘吃’到学生嘴里。”吴建华说,这起案件时刻警醒着教育工作者,校园的净土不容玷污,学生的权益必须守护。

财政部对相关违法违规会计师事务所和企业作出行政处罚

新华社北京电(记者 申铖)财政部8日发布财会监督检查公告,公布了对相关违法违规会计师事务所和企业作出行政处罚的情况。

据介绍,2023年,财政部认真履行财会监督主责,依据相关法律法规,组织有关监管局,对41家备案从事证券服务业务的会计师事务所开展执业质量检查,并延伸检查89户企业的会计信息质量。

根据检查、审理、听证等结果,财政部在2024年依法对20户企业、25名企业有关负责人,以及8家会计师事务所、84名注册会计师作出行政处罚。

其中,20户企业被罚款合计97万元,25名企业有关负责人被罚款合计54万元。1家会计师事务所被吊销执业许可,1家会计师事务所被暂停经营业务12个月;4家会计师事务所被没收违法所得并罚款合计1336万元,另有4家会计师事务所被警告;2名注册会计师被吊销注册会计师证书,20名注册会计师被暂停执行业务3至12个月,62名注册会计师被警告。此外,86户企业受到行政处罚。

公告还公布了十个违法违规的典型案例,涉及深圳市成双工业设备有限公司、深圳中研国际会计师事务所等企业和会计师事务所。

财政部表示,下一步,将坚持“严监管、零容忍”,持续加大会计监督检查力度,严肃查处财务造假和审计舞弊行为,坚决清除“害群之马”,切实规范财务审计秩序,营造风清气正的行业环境和健康有序的市场秩序,为推动经济高质量发展保驾护航。

2024年全国海关共立案侦办走私等违法犯罪案件5700余起

新华社北京电(记者 邹多为)记者6日从海关总署获悉,2024年,全国海关缉私部门深入开展“国门利剑2024”联合行动,严厉打击非设关地涉税走私,海南离岛免税“套代购”走私、涉自由贸易试验区和海关特殊监管区域走私,枪弹毒、洋垃圾、濒危物种及其制品走私等,全年共立案侦办走私等违法犯罪案件5719起。

其中,涉税走私犯罪案件3687起,案值905.6亿元,非涉税、涉检及走私关联犯罪案件2032起。

此外,2024年,全国海关共立案调查走私行为案件30959起,案值84.3亿元,立案调查违规及其他违法行为案件67595起,案值328.2亿元。

2024年全国公安机关打掉网络赌博平台4500余个

新华社北京电(记者 熊丰)记者6日从公安部获悉,2024年,全国公安机关共侦办涉跨境赌博及关联案件7.3万起,打掉网络赌博平台4500余个,摧毁多个境外特大赌博集团在我境内的招赌吸赌网络和地下钱庄等非法资金通道,进一步巩固了对跨境赌博活动的压倒性态势。

一年来,全国公安机关针对45起重大跨境赌博案件开展4波次集群战役,抓获违法犯罪嫌疑人11000余名。重庆公安机关经过3年的缜密侦查和案件侦办,彻底摧毁了长期盘踞菲律宾向我境内招赌吸赌的“DC”赌博集团。中国警方不断深化国际执法合作,持续推进与有关国家联合执法行动,最大限度挤压涉我跨境赌博犯罪空间。

公安机关会同有关部门,强化协同配合,深入推进跨境赌博旅游目的地“黑名单”等制度,强化涉赌资金链、技术链等全链条治理措施,取得积极成效。同时,各地各部门强化宣传教育,通过多种方式深入揭批赌博“十赌十骗、十赌十输”的害人本质,及时跟进曝光跨境赌博犯罪最新手段,有力提升了全民识赌拒赌反赌的意识和能力。



新春伊始招聘忙

新春伊始,多地举行人才招聘会,吸引众多求职者前来咨询应聘。
图为2月8日,求职者在2025新春杭州人力资源交流大会现场咨询应聘。

新华社记者 韩传号 摄

聚焦食品药品安全!

最高检部署开展检察公益诉讼监督活动

新华社北京电(记者 刘硕 邢拓)记者8日从最高人民检察院获悉,最高检日前部署开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动。活动将充分发挥公益诉讼检察职能作用,聚焦人民群众关注的食品药品安全领域公益损害问题,深化食品药品安全全链条治理。

2024年11月至2025年1月,最高检公益诉讼检察厅联合检察技术信息研究中心部署开展了食品药品安全检察公益诉讼“冬季行动”。各级检察机关共立案办理食品药品安全领域公益诉讼案件4044件,其中办理行政公益诉讼3615件,制发检察建议2245件,

提起诉讼8件;民事公益诉讼429件,310件起诉案件提出了惩罚性赔偿诉讼请求,解决了一批食药安全领域公益侵害突出问题。在“冬季行动”基础上,最高检决定部署开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动。

最高检公益诉讼检察厅厅长徐向春介绍,根据“冬季行动”梳理汇总的问题线索等有关情况,“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动将聚焦于食品非法添加、食用农产品安全、互联网新业态食品药品安全、预制菜问题整治、特定场所餐饮安全、现制现售食用油安全、茶产业保护、违规销售处方药及禁售

药、医疗器械安全、社区医院及村镇卫生所违规经营等10个重点监督领域。

据悉,“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动从2月起全面推进,将持续至10月。检察机关将密切关注人民群众反映强烈、关注度高的食品药品安全问题,充分发挥公益诉讼检察横向协同履职、纵向一体化办案的优势,深化与行政机关、社会组织、平台企业间的协作配合,强化食品药品安全领域大数据法律监督模型应用,进一步提高公益诉讼检察监督水平和力度,切实保障食品药品安全。